

ТОВАРИЩ

(ОРГАН МИНУСИНСКАГО КОМИТЕТА РОССИЙС. СОЦИАЛ-ДЕМ. РАБ. ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).)

Адрес редакціи г. Минусинск, Рабочій Клуб. Гоголевская улица № 57.

Пролетаріи всѣх стран, соединитесь!

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА

За 3 мѣсяц. 4 р. 50 к. 1 мѣсяц 1 р. 50 к.
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ.

ВСЯ ВЛАСТЬ СОВѢТАМ.

Трядущій час.

Факел социалистической революціи с неумолимой логикой исторіи начинает отбрасывать алый свѣтъ мирового пожара на Западно Европейскія государства.

Крестовый поход нѣмецкой буржуазіи на Россійское Рабоче-Крестьянское Правительствѣ, это послѣдняя ставка международнаго капитала. Это судорожная агонія угасающей злобы мировой буржуазіи. Как нѣкогда в нѣдрах феодальнаго строя возникли элементы его гибели, так во чревѣ капитализма микробы смерти доканчивают сейчас свое безпощадное дѣло. Этот процесс разрушенія диктуется законами исторіи, порывной мятежностью востающаго народа.

Если пролетарское движеніе в Германіи, Австріи, Франціи и Англии не дало нам сразу ожидаемых реальных результатов, то зато оно намѣтило основные вѣхи, главные этапы социалистической революціи.

Оно обусловило общій колорит международнаго движенія рабоче-крестьянской массы, мировой арміи труда.

Послѣдняя от берега компромиссов с буржуазіей, развернуло кровавое знамя своего мятежа. То знамя, на котором шелками страданія вышито завѣтное слово „Свобода“

Хлѣб для голоднаго, искра просвѣта для безумца, капля жизни в летаргическом снѣ прошлой жизни. Свобода сковала пролетаріев послѣдней рѣшимостью, бодрой надеждой на будущее.

Час расплаты за наслѣдіе прошлаго пробил. Брошена послѣдняя кара испуганной буржуазіи, карта, на которой огненными буквами начертана пророческая гибель послѣдней в компактной массѣ с лже-социалистами. Пусть кадетская партія объединилась с браконьерами социалистических доктрин.

Пусть лже социалисты протянули предательскую руку буржуазіи. Нам не страшен их злорадный смѣх, нас не пугает их злобное шипѣнье из за угла своего природнаго соглашательства.

Грядет час мировой социалистической революціи, когда кровавые волны общепрол. движенія яро-

стным взлетом смоят разсыпающуюся глиняную глыбу послѣдних надежд мирового капитала.

Мир или война?

Германія, как видят читатели, ставит нам условія мира, еще болѣе тяжкія, чѣм в Брест Литовскѣ. И тѣм не менѣе, я абсолютно убѣждены в том, что только полное опьяненіе революціонной фразой, способно толкать кое-кого на отказ подписать эти условія. Именно потому я и начал статьями в „Правдѣ“ (за подписью Карлов) о „революціонной фразѣ“ и о „чесоткѣ“ безпощадную борьбу с революціонной фразой, что я видѣл и вижу в ней теперь наибольшую угрозу нашей партіи (а слѣдовательно, и революціи) Революціонные партіи, строго проводящія революціонные лозунги, много раз уже в исторіи заболѣвали революціонной фразой и гибли от этого.

До сих пор я старался внушить партіи бороться с революціонной фразой. Теперь я должен дѣлать это открыто. Ибо — увы! мои самыя худшія из предположеній оправдались.

8-го января 1918 года я прочел на собраніи около 60 человек виднѣйших партійных работников Питера свои „тезисы по вопросу о немедленном заключеніи сепаратнаго или анексіонистскаго мира“. В этих тезисах (§ 17) я уже объявил войну революціонной фразѣ, сдѣлав это в самой мягкой и товарищеской формѣ (глубоко осуждаю теперь эту свою мягкость). Я сказал, что политика отказа от предлогаемаго міра „отвѣчала бы, может быть, потребности человека в стремленіи к красивому, эффектному и яркому, но совершенно не считалось бы с объективным соотношеніем классовых сил и матеріальных факторов в переживаемый момент начавшейся социалистической революціи“.

В тезисѣ 17-м я писал, что если мы откажемся подписать предлагаемый мир, то „сильнѣйшія пораженія заставят Россію заключить еще болѣе невыгодный сепаратный мир“.

Оказалось еще хуже, ибо наша отступающая и демобилизуемая армія вовсе отказывается сражаться.

Только безудержная фраза может толкать Россію, при таких условіях, в данный момент, на войну и я лично, разумѣется, ни секунды не остался бы ни в Правительствѣ ни в Ц. К. нашей партіи, если бы политика фразы взяла верх.

Теперь горькая правда показала себя так ужасающе ясно, что не видѣть ее нельзя. Вся буржуазія в Россіи ликует и торжествует по поводу прихода нѣмцев. Только слѣпые или опьяненные фразой могут закрывать глаза на то, что политика революціонной войны (без арміи...) есть вода на мельницѣ нашей буржуазіи. В Двинскѣ русскіе офицеры ходят уже с погонями.

В Рѣжицѣ буржуа, ликуя, встрѣтили нѣмцев в Питерѣ на Невском, и в буржуазных газетах („Рѣч“, „Дѣло Народа“, „Новый луч“ и проч.) смакуют свой восторг по поводу предстоящаго сверженія Совѣтской власти нѣмцами.

Пусть знает всякій, кто против немедленнаго, хотя и архитяжкаго, мира, тот губит Совѣтскую власть.

Мы вынуждены пройти через тяжкій мир. Он не остановит революціи в Германіи и в Европѣ. Мы примемся готовить революціонную армію не фразами и возгласами (как готовили ее тѣ, кто 7-го января не сдѣлал ничего для того даже, чтобы попытаться остановить бѣгущія наши войска), а организационной работой, дѣлом, созиданіем серьезной, всенародной, могучей арміи. „Пр“.

Н. Ленин.

Исторіи вопроса о несчастном мирѣ.

Теперь не до исторіи, могут сказать, пожалуй. Да, если не разрывной, непосредственной практической связи прошлаго с настоящим по извѣстному вопросу нѣтъ, тогда допустимо утвержденіе подобнаго рода. Но вопрос о несчастном мирѣ, архитяжком мирѣ, вопрос такой злободневный, что на выясненіи его надо остановиться. И потому я печатаю тезисы, прочтенные мною по этому вопросу 8 января 1918 г. перед собраніем около 60 виднѣйших питерских работников нашей партіи.

Крестьяне Минус. узда накормят рабоче-крестьянскую красную армию.

28 марта в хозяйственный отдел при Минусинском Совете поступила от крестьян Ново-покровской, Каптыревской вол. 13 пудов 29 ф. сухарей и 30 фун. мяса и от граждан с. Шунеры Каптыр. вол. 5 мѣшков сухарей и один мѣшок печеного хлѣба.

Грязная повязка спала с глаз трудового народа, сознание его прояснилось и он, недавно угнетенный, встал на защиту своих прав и словом и дѣлом. Пусть помнят враги трудового народа, что революционное крестьянство Минус. узда и в будущем поддерживать своих сыновей красногвардейцев, истинных борцов за идеи социализма.

Да здравствует революционное крестьянство Минусинского узда!

М. Б.

ПО РОССИИ.

Нижний Новгород.

Совет депутатов обложил капиталистов единовременным налогом в 50.000 000 р.

Срок дан 5 дней, до среды, 6-го марта.

Национализация типографий

Всѣ типографіи в городѣ Омскѣ национализированы, заведывание ими поручено Омскому совету народного хозяйства при участіи редакціи „Извѣстій“.

Социализация кинематографов.

В Ижевском заведѣ социализированы всѣ кинематографы.

Земельные коммуны.

КРОНШТАДТ Среди рабочих Кронштадта организуется на коммунальных началах общества для устройства земледѣльческих поселков в Сибиря.

Смоленск.

Декретом Смоленского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов за контр-революционную попытку по отношению к рабоче-крестьянскому правительству городская дума распущена.

Всѣ отделы городского самоуправления переходят в соответствующие отделы при Смоленском Советѣ рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Резолюція литвигов военнопленных.

Митинг членов Союза Интернационалистов военнопленных Урала в размѣрѣ тысячи человек, 24 (11) февраля 1918 вынес слѣдующую резолюцію: Протестуем против возобновленія войны. Протестуем против захвата земель и дальнѣйшаго кровопролитія. Обращаемся к вам, братья, в Германіи, Австріи и Венгріи и ожидаем от вас, что вы не отдадите себя в руки буржуазных правительств и правдите их заключать демократическій мир. Мы ожидаем только вашего слова и всѣй придем вам на помощь.

Обвинение бывшего военного министра Верховского.

Выяснились подробности ареста бывшего военного министра Верховского которому предъявлено обвинение в сношениях с Каледниным. Верховский сознался, что Каледнин, а впоследствии Рада хотѣла поручить ему организацию войск против Советской власти. Слѣдственная комиссия предлагает его освободить, но Совет Народных Комиссаров воспрепятствовал этому. Матери Верховского предъявлено обвинение в том, что она с группой чиновников государственного банка, во главѣ с Яковцовым, хотѣла получить в банкѣ по подложным чекам 12 милліонов рублей и в том, что она занималась спекуляціей спирта. Верховский находится в «Крестах». Верховская в Петропавловской крѣпости.

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Пренія в рейхстагѣ.

КОПЕНГАГЕН, 2 марта. Дебаты в рейхстаге продолжаются. Социалист Лантерег сказал, мы рады миру, с Россіей, но не радуемся условіям предложенным Германіей. Ультиматум есть язык побѣдителя, который умѣстен для генерала, но не для государственнаго дѣятеля. Из хаоса родится новая Россія. Русский народ не простит того, что мы использовали его тяжелое положеніе. Мы стали на путь полной опасности в будущем.

(п. т. а.)

М А Я К .

Мой ум мужицкой складки
Привыкши с ранних лѣтъ брести путем угадки.
Осилив груды книг, пройдя всѣ ранги школ,
Он все-же не приобрѣл ни гибкости, ни лоска:
Стрѣлой не рѣжет он воды, как миноноска,
Но ломит лед, как грузный ледокол.

И были для него нужны не дни, а годы,
Чтоб выравнять мой путь по маяку Свободы.

Избрав, я твердо знал, в какой иду я порт,
И все ненужное, что было мнѣ когда-то

И дорого, и свято,
Как обвѣтшалый хлам, я выбросил за борт.

Душа полна рѣшимостью холодной—
Иль побѣдить, иль умереть свободной.

Все взвѣшено. Пути иного нѣтъ.
Горят огни на маякѣ Свободы.
Привѣт вам, братья, с кѣм дѣлю я всѣ невзгоды!

Привѣт!

Демьян Бѣдный.

Общій план организаціи народнаго образованія.

1 Для руководства всѣм дѣлом народнаго образованія дошкольнаго, школьнаго и вѣтшкольнаго (как в общеобразовательных, так и в профессионально-технических школах и учительских семинаріях), всюду при советах рабочих, солдатских и крестьянских депутатов создаются областные, губернскіе, городскіе, уѣздные и волостные советы народнаго образованія.

2. С. Н. О. создаются: а) из представителей всѣх организацій, имѣющих право посылать делегатов в С. Р. К. и С. Д., б) из представителей мѣстных педагогов и учащихся (в том числѣ от профессионально-технических школ), из экспертов, приглашаемых с правом совѣтательнаго голоса.

Примѣчаніе: общее число представителей от педагогов и учащихся не должно превышать одной трети всего числа членов С. Н. О. имѣющих право рѣшающаго голоса.

3. Общія собранія при С. Н. О. происходят по возможности раз в мѣ-

сяц, но не рѣже одного раза в три мѣсяца.

4. С. Н. О. избирает из своей среды Исполнительный Комитет.

5. Всѣ ассигновки из средств государственнаго казначейства испрашиваются через губернскіе и областные С. Н. О.

6. С. Н. О. ра отает под руководством Совдепа и согласует свою дѣятельность с общим направлением дѣятельности послѣдняго. В педагогическом и бюджетном отношеніи С. Н. О. обладает автономіей и подотчетен высшим единицам своей собственной іерархіи в слѣдующем порядкѣ.

Волостной Сов. Народнаго Образованія, уѣздный, губернскій, областной и, наконец, Государственная Комиссія по Народному Просвѣщенію.

7. Открытіе новых школ и секвестр частных учебных заведеній—в том случаѣ, если эти мѣры сопряжены с затратами Госуд. Казначейства—производятся исключительно по соглашенію с Государственной Комиссіей в общем порядкѣ: через С. Н. О.

8. Советы по Народному Образованію распространяют свою дѣятельность также на народные университеты и курсы, выставки, театры, кинематографы, гулянья, библиотеки и т. п.

9. Там, гдѣ органы земскаго и городского самоуправления еще не прекратили своей дѣятельности, их работа по Народному Просвѣщенію контролируется мѣстным Советом по Народному Образованію. При упраздненіи указанных органов самоуправления, весь школьный аппарат—городской и земскій—со всѣм персоналом и всѣми относящимися сюда источниками средств переходит непосредственно в руки означенных Советов.

10. Советам Р., К. и С. Д. предоставляется при осуществленіи настоящаго декрета видоизмѣнять его примѣнительно к мѣстным условіям.

Примѣчаніе: Обо всѣх измѣненіях, допущенных на основаніи этого пункта, С. Р., К. и С. Д. должны немедленно доводить до свѣдѣнія Государственной Комиссіи по Народному Просвѣщенію.

Народный Комиссар А. Луочарскій.
Секретарь Дм. Лещенко.

ХРОНИКА.

Кооперативные курсы с 29 марта в г. Минусинскѣ открываются курсы по кооперации и счетоводству.

Отдѣл по народному образованію при Минусинском Советѣ По постановленію Минусинскаго Совета организован отдѣл по народному образованію. С 28-го марта начался прием дѣл от учебных заведеній г. Минусинска и отдѣл по народному образованію.

Минусинская Городская Дума Назначенные на 30 марта выборы в Минус. Городскую Думу согласно постановленію пленарнаго засѣданія Совета от 28-го марта с. г. отменяются и Дума преобразовывается в отдѣл городского хозяйства.

Редактор-издатель Комитет Минус.
Орианиз. Рос. Соц. Дем. Раб. Партии.